

## 香港商经局局长： 香港疫后发展主要机遇在内地、东盟等地

王香港4月14日电 香港特区政府商务及经济发展局局长邱腾华14日在特区立法会财务委员会特别会议上发言表示，香港现在疫情比上两个季度已有好转，全球应对疫情比较好的地方都在香港周边，包括内地和东盟等地，他有信心在作出后疫情的准备后，可以掌握这些

地区存在的机遇。

邱腾华当日在会上就工商及旅游政策发言，并回答议员的提问。他表示，国家在处理疫情方面取得领先进展，国家双循环中提供的机遇，是最能让香港在未来12个月内掌握的发展机会。国家“十四五”规划大政策，“一带一路”或粤港澳大湾区

区的发展，都为香港提供了很好的机遇，这些都会成为香港特区政府制订经济发展政策的大方向。

在向外扩展方面，邱腾华表示，特区政府已与东盟、国家及相关国家展开讨论关于正式签署《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，若能能够落实，将进一步

配合“一带一路”政策。

邱腾华还提到支援中小企业仍然是未来工作的重中之重，日后向财委会申请拨款中，都会重点帮助中小企业。

面对旅游界议员对于重开本地游和“旅游气泡”的进展，邱腾华表示，若旅行社带团员工接种了疫

苗并接受检测安排，并配合使用“安心出行”，可以安排尽快开放本地游。而外游方面，邱腾华表示，特区政府基本每天都在和新加坡有关部门商讨重开“旅游气泡”的条件，因为不希望重开后反反复复，他建议出行市民先完成接种疫苗，以降低感染风险。

中国新闻网

言论自由  
YAN LUN ZI YOU

## 环球时报社评：克里访华 中美气候合作的环境太恶劣

美国气候问题特使克里星期三将抵达上海，成为2019年7月以来第一位访问中国大陆的美国高级官员。他将与中国气候特使解振华会晤，并有可能会晤其他中国官员。

美方强调与中国该竞争时竞争，必须对抗时对抗，但也要能合作时合作，气候问题是当前为数不多美国有很高意愿与中国合作的领域。原因很简单，如果没有中国的合作，拜登政府的任何气候雄心都无从谈起。所以克里现在主动来到了中国。

但这显然不是中美关系的“破冰”，美方的态度是要把中美合作与两国的竞争及对抗截然分开，对华合作不含有改善中美关系的指向，而是

促进美国利益的“单独项目”。具体到气候问题，拜登一要自己的政绩，二要推动这件事笼络美国的欧洲盟友，而加强盟友体系的目的又是回过头来对付中国。

尽管气候问题是全人类的共同使命，但拜登政府想的是拉中国促进美国利益，巩固盟友体系后进一步打压中国，他们算计的是一笔让中国单方面尽义务，美国单方面得利益的交易。

这样看来，克里来访首先是好事，但它又挺复杂的，且不乏挑战。

我们认为，中国应当以一颗平常心来对待这种复杂性，欢迎克里来访但不对它做过高期待，按照既定路线和对国际社会的已有承诺来与拜登

政府的气候计划磨合对接，但决不做有损中国利益的妥协。

中国已经承诺力争2030年达到碳排放峰值，2060年实现碳中和，而且中国的“十四五”规划和2035年远景目标已经加入了这一目标，克里来不来，中国都会坚持这个目标。拜登政府恢复了美国对气候问题的积极态度，这值得欢迎，中美携手促进联合国气候计划的实现，协调各自的国内政策，这是好事。

但是美方想压中国做更多让步，它多发挥“领导作用”，中国等多尽义务，对这样的路线设计中国不应接受。美方既缺少道义基础，也没有实际力量就气候问题对中国发号施令。

另外既然要在气

候领域合作，美方就应拿出诚意，不能战略算盘扒拉得太精。气候问题需要大量技术投入，美方刚刚将7家中国超算公司列入实体清单，与克里伸出的橄榄枝背道而驰。气象监测是超算使用最广泛的领域之一，一方面要合作，一方面卡中国气候领域技术的脖子，这很不地道。

事实上，中美关系是一个有机的整体，冲它乱捅刀子，然后又画出一两个加强合作的“特区”，周围风雨交加，小特区里却阳光雨露，这是不太现实的。比如中美现在对立成了大的气氛背景，双方失去了彼此的基本信任，都担心对方设陷阱，放开手全力推动某个领域合作就成了

某种奢侈。

中国会担心拜登政府搞个气候协议出来，几年后美国政府一换，没准就没了，华盛顿现在找中国来谈协议，目的不只是为了气候本身吧。华盛顿也会怀疑，中国跟他谈着气候，心里想的或许是别的。两国代表坐在一起四目相视时，感受和信心肯定与两国关系好的时候不一样。尽管如此，我们鼓励中美双方代表认真交流对话，中美关系多有一个合作点总比多有一个冲突点好，毕竟中美关系不仅是战略，还是各种实际交往的总和。无论是谁，能把两国关系往前推动一点，总比把它往后拉一点更值得称道。

环球时报